

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes, 21 de Febrero de 1921

Precio de subscripción en toda España:

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esq. elas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Año XXXVII — Núm. 11.265

MIRANDO AL CONCEJO

YA ES HORA DE QUE TERMINE EL RETRAIMIENTO

A raíz de la nulidad de las elecciones municipales, y desde que se constituyó un Ayuntamiento interino, fueron el retraimiento, dejando de actuar en la vida municipal, los concejales Sres. Iscar, Olivera, Unamuno, Estefanía, Lucas, Santa Cecilia y el edil elegido después, señor Piés, que ocupó una de las vacantes que aquella nulidad electoral provocó.

Recientemente acaban de reintegrarse a sus funciones de concejales los Sres. Santa Cecilia y Lucas. Todos los demás citados continúan en la actitud que adoptaron en la fecha citada. Y así como nos parece bien la vuelta al Concejo de los dos ediles obreros y respetamos los motivos, no explicados con claridad, ciertamente, que impusieron a los demás a ir al retraimiento, deseamos, y veríamos con gusto el reintegro de todos a las labores propias del cargo para el que el pueblo les eligió.

El retraimiento debe de terminar ya cuanto antes. Ni es eficaz ni lo conseguimos conveniente para los intereses de la ciudad. Si a los retraídos de cuya competencia no tenemos por qué hablar ahora, no les satisfacían las orientaciones o las obras del resto de los concejales que componen la Corporación, no es, en verdad, con el retraimiento como mejor se combaten tales defectos. La inactividad, el alejamiento de las funciones del cargo, la más cruda indiferencia por las cuestiones municipales, el dejar hacer y no colaborar en la obra, no son tampoco armas que traigan el fruto de un bien a la ciudad.

Si la marcha del Municipio de los concejales aludidos obedeció a ciertas incompatibilidades de orden interior y régimen municipal, y aun a la propia estimación, nos parece más eficaz y más bízarra la asistencia activa al Concejo, la labor incansable y austera, la colaboración noble, el entusiasmo, el valor y la competencia, en fin, dentro de los más estrechos límites de la justicia, que el otro negativo e inútil procedimiento adoptado.

La deserción de unos deberes, sobre todo, cuando no se ha tenido el cuidado de explicar las causas con toda justicia y claridad, no nos parece aceptable. Los que dieron sus votos a los concejales hoy retraídos, fueron electores que en ellos depositaron su confianza y que de ellos esperaban una labor que se continuara, a lo menos, cuando no se han dicho las causas de la inercia, aunque algunos se las expliquen o se las imaginen.

nen derecho a dejar que se pierda, mientras la ciudad, o aun cuando sólo sea un ciudadano, tan modesto e insignificante como el que escribe estas líneas, la reclama.

Todo esto, en lo que se refiere al aspecto moral del retraimiento. En el otro, en el orden de una necesidad de acudir al Concejo, requeridos por los problemas difíciles y de gran responsabilidad allí planteados, la necesidad de que el alejamiento termine, es mucho más acuciadora y mucho más terminante.

El nuevo contrato del alumbrado, el problema de saneamiento, el hoy puesto sobre el tapete de los presupuestos, con sus múltiples derivaciones en orden a los servicios de administración y recaudación municipal y otra porción de problemas y problemáticas, tanto de orden general como de puertas adentro del Concejo, requieren que ni sólo el concejal permanezca alejado de sus deberes y los cumpla con la fi delidad, el desinterés y la norma de justicia que la vida municipal requiere.

Nos parece, pues, ya hora, de que el retraimiento termine, sobre todo cuando se ha demostrado, no sólo su ineficacia, sino quizá, su perjuicio.

A que vuelvan al Ayuntamiento todos los retraídos, sin que ello signifique, claro está, la más pequeña abdicación de propósitos ni de orientaciones, ni de ideas, a que trabajen con decidido empeño y honradez, van encaminadas estas líneas, que son escritas poniendo, por encima de toda pasión, el supremo interés de la ciudad.

¿Seremos atendidos?

CAMARA DE COMERCIO

Los productores de leche de vaca

Se reunieron ayer, en la Cámara de Comercio, a las diez de la mañana, con objeto de celebrar junta ordinaria reglamentaria.

Conforme determinan los estatutos que regulan la actuación de este gremio, por el tesorero se dio cuenta del estado económico de la sociedad, resultando a favor de la misma un superávit de 890,35 pesetas al finalizar el ejercicio de 1921.

También se procedió a la renovación de la Junta directiva, que dando constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Agapito Conde; secretario, D. Francisco Sánchez; tesorero, D. Benigno Sánchez, y vocal, D. Ventura Holgado.

Finalizó la reunión adoptando el acuerdo de celebrar, en el día 25 de cada mes, en el local y a la hora que oportunamente se señale.

Estas reuniones tendrán por primordial objeto cambiar impresiones sobre el desenvolvimiento de la industria, para acordar el precio de adquisición de los piensos, forrajes y otros alimentos imprescindibles al sostenimiento del ganado.

«Salamanca es una rosa, Avila una violeta, Peñaranda, que está en medio, el lazo que la sujeta.» Y como profecía realizable, nos otros la saboreamos con deleite.

la pronta terminación del ferrocarril de Avila Peñaranda Salamanca, que al mismo tiempo sirva para excitar el celo de los representantes del partido y de la provincia en Cortes, y para que el pueblo, comprendiendo de la importancia del asunto, asista a un mitin y una manifestación presidida y organizada por las autoridades.

Peñaranda debe de hacer la presentación de sus entusiasmos, coadyuvando a obra tan benéfica.

También aquí la santa catelana, eminentísima doctora mística, Santa Teresa de Jesús, fundó un convento de su orden, y en él hay reliquias que merecen ser visitadas y veneradas por los fieles, aunque bien es verdad que por la proximidad a las bellezas que guardan las ciudades que fueron cuna y sepulcro, son desconocidas.

Duella.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Hausuido: Para Ciudad Rodrigo, el diputado don Luis Hernández Miraflores.

Para Barcelona, el industrial don Manuel Abreu.

Para Zamora, D. José Rodríguez Alvarez.

Han llegado: De Béjar, el ayudante de Obras públicas D. Jesús G. Castrillón.

De Quejigal, el médico D. Arturo Santos.

De Madrid, D. Fernando García Sánchez, D. Plácido Sánchez Velasco, don Gregorio Mirat y señora y D. José Alonso Bartol que se trasladaron a la corte con objeto de asistir al entierro de su próximo pariente D. Mariano de la Santa Gallardo.

De Ciudad Rodrigo, la bellísima señorita Isabel Montejo, que pasará unos días con sus hermanos los señores Sánchez (D. Francisco).

Enfermos.

En Madrid, a consecuencia de un accidente de motocicleta, se ha fracturado una pierna nuestro distinguido amigo don Juan Rozpide.

Se halla enferma de gravedad la señora vizcondesa viuda de Revilla.

Está más aliviada de su dolencia doña María Antone, esposa del interventor de Hacienda Sr. Larrea.

Víctima de un ataque congestivo, hallase gravemente enfermo el anciano padre de nuestro respetable amigo don José Encinas, virtuoso párroco de San Juan de Sahagún.

También se encuentra algo delicada la respetable señora de nuestro estimado amigo D. Tomás Salas.

Varias.

Volvio de Zamora, el alcalde de Salamanca, D. José María Viñuela.

Restablecido de su dolencia, regresó a esta el inspector del trabajo y capitán de ingenieros, D. Felipe Rodríguez.

La esposa del respetable comerciante de Aldeanueva de Figueroa, D. Nicolás Juanes, ha visto aumentado su hogar con el feliz natalicio de una hermosa niña.

En favor del maestro Tomás Bretón

El Gobierno ha nombrado al sábdado director honorario del Real Conservatorio de Música y Declamación, de Madrid, a nuestro eximio paisano Tomás Bretón, a quien también acaba de otorgársele la gran cruz de Alfonso XII.

Como distinciones merecidísimas por cierto, nos parecen muy plausibles ambos a uerlos, pero como desagravio por su jubilación de la dirección efectiva del Conservatorio, lo encontramos de una lamentable parvedad.

Sobre todo, que no sólo de distinciones honoríficas vive el hombre, y menos cuando se trata de una jubilación todo lo reglamentaria que se quiera, pero muy poco equitativa.

Según nuestras noticias, uno de estos días celebrarán una reunión preparatoria de la campaña que se ha de emprender en favor de Bretón, las Corporaciones y personalidades que en Salamanca han tomado tan honrosa iniciativa.

UN ALMUERZO INTIMO

En el comedor del café Novelty celebraron el sábado, a la una y media de la tarde, una comida íntima en honor de don Miguel de Unamuno, su paisano, los estudiantes vascos que aquí cursan para celebrar el triunfo teatral de su reciente drama *El pasado que vuelve*, estrenado quince días ha, en esta ciudad por la compañía Gómez de la Vega-Morla.

de la pobreza de léxico de su sencillísima y arcaica lengua, supliendo con la inventiva las muchísimas palabras que el pueblo no supo ni pudo usar.

Anécdotas, agudezas de ingenio, historias de su infancia o de su juventud, a más de ideas sobre el teatro y noticia de nuevas producciones en proyecto, con todo ello con la sencillez y virilidad características en el prototipo de la intelectualidad vasca, iniciaron de aquella comida un rato delicioso, imposible de olvidar a quienes tuvieron la suerte de asistir a ella. No termináramos si tratáramos de reflejar siquiera levemente las ideas que el maestro, rodeado de sus jóvenes admiradores y paisanos, vertió durante toda la comida.

Un libro pudiera escribirse, y un libro muy interesante.

Con el festinado sentáronse a la mesa, a su derecha, los Sres. Zuzunegui, Zabiega, Menchaca, Echevarría y Saralegui y a su izquierda los señores Zuzunegui (Luis María), Ugarte, Segura e Iglesias.

No hubo brindis ni discursos, que entre hermanos, hijos de la misma tierra, la tierra de la sensibilidad, holgaban, y habrían resultado artificiosos. El banquete se sirvió con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados, ostras, huevos al plato, gibones en su salsa, guisantes con jamón, solomillo a la jardinera y bacalao a la vizcaína. Postres: pan de azúcar, quesos y frutas, café y habanos.

Vinos: blanco (Bodegas Bilbao) y tinto (cepa borraja), ídem, champagne Lunmen ídem, y coñac Faro, ídem.

El champagne y el coñac fueron envidiados expresamente para el acto, como un libro interesante.

regalo de Bodegas Bilbao, a los señores Zuzunegui.

A las cuatro y media, cuando D. Miguel salió para la estación con objeto de asistir a una jira invitado por los señores Cañizo y Trias, se desbordó el buen humor entre la gente joven, siendo el comedor de Novelty teatro de su alegría y entusiasmo, al encontrarse reunidos los de su patria chica en esta ciudad, la más legendaria y vistosa de la madre patria.

Los soldados de cuota

Es considerable el número de soldados de cuota que en estos días se han incorporado a filas, la mayor parte labradores y jornaleros del campo de la Armuña.

En el regimiento de La Victoria se aproxima a cerca de 170, mas los que ingresen hoy.

En el de Albuera también son bastantes los soldados del artículo 20 que hay, si se tiene en cuenta lo costoso que es el uniforme. En la actualidad hay 10, y los que han ingresado últimamente son los señores Sáñez y Sánchez, Barrio Cuadrille o, Encinas Alvarez y Manzano Fernández, todos ellos de distinguidas familias salmantinas.

De La Victoria, los soldados de cuota que hay, que residen en la capital, son los siguientes: Juan Arroyo García, Juan Arri

El fatal y trágico encadenamiento de las numerosas víctimas que ha causado el automovilismo con frecuencia verdaderamente aterradora, tenemos que añadir hoy, tremenda nuestra pluma, ante la magnitud de la desgracia, un nuevo y sangriento eslabón que reviste todos los caracteres de una catástrofe.

Ayer, por una imprevisión o un descuido; hoy, por un fatalismo accidente casual; mañana, por una simple negligencia, mueren las gentes de la manera más inopinada y absurda, sin llegar a traslucir una esperanza siquiera, de que estas cosas tan sencillas, tan lamentables y desastrosas, puedan ser vencidas por la ecuanimidad y el sereno juicio.

Nosotros tenemos que deplorar con toda nuestra alma la sucesión interminable de estas desgracias, originadas casi siempre por los motivos más pequeños, más insignificantes, pero de las que se desprenden enormes consecuencias en la vida de una familia, destruyendo hogares felices, truncando despiadadamente los más bellos sueños y segando, apenas nacidas, las esperanzas de un cercano bienestar.

No queremos inquietar por más tiempo la atención de nuestros lectores, y vamos a intentar describir el gravísimo accidente que el sábado pasado privó de la vida a tres personas llenas de juventud, sembrando la tragedia más horrible en los hogares de sus familias, merecedoras por la honradez de sus actos y por sus virtudes, de otra suerte más digna, de otro destino menos cruel y de otras muertes más consoladoras que las suyas.

Los rumores de la desgracia.

El sábado, por la noche, próximamente a las diez, comenzaron a circular en Salamanca varios rumores, afirmando que en la carretera de Béjar había ocurrido un gravísimo accidente automovilístico.

Muchas personas que oyeron esta versión, no le dieron importancia, creyéndola una broma bastante tremochada de Carnaval; porque hemos de advertir que en un principio circularon mil versiones, cada cual más disparatada e ilógica, exagerando extraordinariamente lo ocurrido.

Recogiendo las noticias que unos y otros nos facilitaban, visitamos los centros oficiales en busca de algunos detalles ciertos e indudables, cosa que no pudimos encontrar, aunque duplicamos nuestra diligencia visitando a todas las autoridades.

Nadie, en fin, sabía lo que se afirmaba; así el ambiente, aumentando el suceso y haciéndolo caprichosamente desconocido, recorrió, de boca en boca, por todas las calles de la ciudad.

Las noticias se confirman.

A las diez y media de la noche, cuando escuchábamos en Novelty el concierto del cuarteto Cabarat, un amigo nuestro nos aseguró ya, de una manera definitiva, la certeza del suceso, añadiendo que el accidente había ocurrido en La Maya, a causa del vuelco de un autocamión, propiedad del industrial sal-

mantino y negociante en frutas, don Juan Sánchez Iglesias, el cual tiene su puesto de venta en la plaza del Mercado y persona que goza de generales simpatías.

Inmediatamente nos encaminamos al paseo de Canalejas, número 38, donde vive indicado industrial, a quien, en principio, se creyó muerto, no encontrando en él más que unos parientes suyos, que se encargaron de cuidar a los siete hijos, que ha dejado en el mayor desamparo la esposa del desgraciado Juan, que en verdad era la que había fallecido.

Nosotros adquirimos las noticias ya concretas, esparciéndolas, con verdad y detalles, en los casinos y cafés, donde fueron vivísimamente comentadas.

Hablando con don Isidro García Luengo.

Este conocido funcionario municipal nos recibió en su casa apenas minutos después de recibir la trágica noticia de la muerte de su esposa, que llegó a Salamanca por el telégrafo de la Compañía de Madrid Cáceres Portugal.

Don Isidro García Luengo, terriblemente impresionado por la desgracia, nos dijo, con palabras en tre cortadas por los ojos, que la mañana del sábado habían salido, a las siete, Juan Sánchez (e Frutero), su mujer, Fermína Martín, el dueño del autocamión y chauffeur, don Luis Elorriaga Irtuz, natural de Bilbao, e mecánico de la casa de don Alejandro Herrera, José Benito Cuadrado, el negociante en frutas don Fernando García Nieto, de Fuentes de Béjar; el joven D. Antonio Martín Carpio, hijo del fogonero de la plazuela del Peso, y la mujer de D. Isidro García Luengo.

El viaje tenía por objeto probar detenidamente las condiciones del auto, que ya casi estaba adquirido por D. Juan Sánchez, con el propósito de destinarlo al transporte de frutas y mercaderías.

E día 18 fueron los Sres. Elorriaga, Benito y el comprador paseando en el fatídico coche hasta el inmediato pueblo de Villamayor, y en este día dieron por concluido y aceptado el precio y condiciones del mismo en vista de la excelente prueba que dio. El coche causante del accidente tiene 40 caballos de fuerza, un motor potentísimo; es de fabricación americana, marca Liberty, con un peso de cinco toneladas.

El desgraciado Isidro nos manifestó que les vio partir muy contentos y entusiasmados a todos, especialmente al comprador su amigo Juan Sánchez, que con motivo de ser la feria de reses y el mercado en Guijuelo, llevaba, para expendérselas, diez y seis bastanas de fruta.

Al viaje fueron invitadas Hor-tensia López—mi mujer—el mecánico salmantino José Benito Cuadrado y el negociante Fernando García, de Fuentes de Béjar, siendo invitado también el joven Antonio Martín, quien manifestó deseos de ver a un hermano suyo, maestro de Guijuelo.

En el baquet y conduciendo el auto

iba su dueño el Sr. Elorriaga, a su lado el comprador Juan Sánchez y por último el chauffeur José Benito. Dentro de la caja del coche, y sentados en las banastas fueron las dos mujeres, el comerciante de frutas y el joven Antonio Martín Carpio.

bas Borrego, José Yuste Marcos, José Santos Mirat, Miguel Hernández Rodríguez, Antonio Aguilar Muruero, Ezequiel Flores Revilla, Alfredo Valle Gay, Manuel Madruga Tato, Ricardo Carrudo Martín, Francisco Barrado Curto, Antolín Mellado Morales, Cipriano Juárez Iglesias, Eugenio Martín Rodríguez, José Valiente Zurdo, Jerónimo Santa Eufemia Ancones, Saturnino Romero.

En 3.ª plana.

La importante asamblea agraria de ayer sobre la baja del trigo. Los discursos. Las conclusiones.—El día en la Audiencia.—Otras informaciones.

LA FERIA DE BOTIJEROS

Comenzó en Zamora la renombrada feria de Botijeros, que aunque en otros aspectos mercantiles no aparezca muy animada, en lo que se refiere a las transacciones del ganado, promete verse muy concurrida.

Han entrado gran número de cabezas mular, ecaballar y asnal, viéndose en el ferrial diversas partidas de mulas de labor y tiro, que constituyen magníficos ejemplares.

Los precios siguen siendo elevados. La afluencia de vendedores y compradores también es grande.

LA CATASTROFE DEL SABADO

UN AUTOCAMION MATA A TRES PERSONAS, HIRIENDO A CUATRO

Amplia y detallada información hecha en el lugar del suceso por nuestro redactor Francisco Horacio.

Transcurrió el día, y cuando nos pareció que era llegada la hora de salir a esperarles—ocho y media de la noche—nos situamos el hermano de Juan y yo en la esquina de la Cuesta de Sancti Spiritus. Pasó algún tiempo, y ya comenzábamos a inquietarnos, cuando llegó un empleado del ferrocarril preguntando curiosamente por el hermano de Juan... ¿Para qué decirle a usted más?—exclamó Isidro. A los pocos minutos nos dábamos perfecta cuenta de la horrible desgracia.

Nuevas versiones.

A medida que el tiempo transcurría, la gente nocherniega que paseaba por la plaza inventaba nuevas y cada vez más inexactas versiones del hecho.

Nosotros esperamos tranquilamente la llegada del auto que condujo a la familia de las víctimas al lugar del suceso, y con una acabada idea de lo que había sucedido, requerimos nuestro bil de cuartillas, emprendiendo la marcha en el correo de las cinco y media, con dirección a La Maya.

En el lugar del suceso.

Deseosos de informar con toda línea de detalles a los lectores de EL ADELANTO, nos pareció más oportuno que recibir las noticias de otras personas, llegar hasta el mismo sitio de la catástrofe, cosa que logramos con pocos esfuerzos.

Entre el kilómetro 32 y 33 de la carretera de Béjar, paralela al ferrocarril y a la salida del puente de La Maya, observamos, a pesar de la densísima niebla que hacía y de la distancia que nos separaba, el autocamión Liberty que privó de la vida a las dos viajeras y al comerciante de frutas.

Llegados a él, vimos que estaba completamente volcado, con las ruedas hacia arriba y empotradas todas las palancas y toldos en la tierra próxima al terraplén por donde se lanzó.

Debajo de la caja se veían algunas huellas de sangre, y en revuelto amasijo, las banastas, mantas, ropas, pedazos de hierro, maderas, astillas y mil cosas más manchadas de aceite y ensucia.

Cuando el repórter llegó al lugar del suceso, habían trasladado ya los tres cadáveres al depósito de La Maya.

Solamente había dos hombres guardándole, en espera de las diligencias del Juzgado.

Cómo ocurrió el suceso.

Regresaban, después de acabadas sus tareas de mercado en el auto del Sr. Elorriaga, quienes ya hemos indicado, ocupando el mismo orden de asientos que al verificar el viaje de ida.

En el baquet, conduciendo, el bilbaíno, que, a pesar de la desgracia ocurrida, es un automovilista competentísimo, según hemos compro-

TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de mañana de ayer, en este Instituto geográfico y astronómico. Barómetro, 690,43. Temperatura máxima al sol, 24,0. Temperatura máxima a la sombra, 14,2. Temperatura mínima, 3,0. Humedad, 4,4. Viento, 0,0. Hoy amanece con cielo cubierto y temperatura, aunque algo fría que estos últimos días.

NOTICIAS

La recaudación de ayer en esta Delegación de Hacienda, por los conceptos que se expresan fué la siguiente:
Día 19.-Utilidades, 4,25 pesetas; Derechos Reales, 205,70; Transportes, 58,40; Alumbrado, 122,62; Cuotas militares, 1.500; Demás recursos, 1,93; Operaciones, 7.902,40.

Peluquería de Santiago Pérez
Moderna instalación.—Plaza Mayor, 5, principal.

ANIS DEL MONO
Vicente Bosch - Badalona - España
Famoso en todos los países

DOCTOR QUINTANA
Médico Dentista
Especialidad en enfermedades de la boca.
Últimos adelantos en aparatos protésicos.
Extracciones sin dolor.
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6
Garza Barrado, 34, segundo

El sábado por la tarde se verificó la conducción del cadáver, acto que fué seguido de numeroso acompañamiento, del Sr. D. José Fraile Rodríguez, maestro de carpintero y padre de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Pablo Fraile.
Hacemos presente nuestro pésame a la familia.

Antonio Casero Muñoz.
MEDICO
Cirugía general.
SAN PABLO, NUM. 39.
Consulta: De ONCE a UNA

El doctor José Carlos Herrera,
Catedrático de partos de la Facultad de Medicina,
en traslado, en domicilio particular y consulta a la
Plaza Mayor, 36, segundo.—Teléfono 206.

Enfermedades de la vista
Clínica de los doctores
Alonso y Salcedo
Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca.
Consulta: de ONCE a UNA.

Por el quinto teniente alcalde, don Agustín Sánchez, han sido decomisados y donados a la Asociación de Mendicidad, 20 kilos de pan.
Una persona caritativa y que oculta su nombre ha donado también a dicha Asociación, una peseta.

Convalecencia
ANEMIA Las Gotas de
FER BRAVAIS
(Hierro Bravais)
dan FUERZAS
regeneran la SANGRE
40 o 20 gotas a cada comida.
En todas las farmacias, BARRIO DE FRANCIA, PARIS

DR. INFANTE
Doctor Risco 58, duplicado.
EL 606 Y EL 914

los inyectan los médicos especialistas en enfermedades secretas, de la piel y vías urinarias D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica, y el Dr. Francisco L. Muñoz, médico por oposición de la sección de Higiene. Consultar de nueve a una y de cuatro a nueve, Jesús, 7, Salamanca.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho en este Registro Civil, las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—María Vitar Martín, Antonio Lurueña Barbero, Eladia Mangas Diego y María de los Dolores Vicente Belmonte.
Defunciones.—Alfredo Sánchez Zúñiga, Joaquín Hernández Francos, Celsa Merino Mulas y Gonzalo Sánchez Alvarés.

DR. CORTÉS
Enfermedades de la piel y sifilografía. Reacción de Wassermann (para diagnóstico de la sífilis). Consulta: de once a una y de seis a ocho. Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

Doctor José Méndez Pérez
Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete.
Varillas, 5, entresuelo

Café restaurant Novelty
TELEFONO NUM. 114.
Comedor con calefacción, excelente cocina y vajilla fina. Precios moderados. Entradas el café por y calleja de la Bola.

El Dr. A. Trias Pujol, catedrático de la Facultad de Medicina,
se encargará nuevamente de su Consultorio de Cirugía, en la Puerta de Zamora, número 18, desde el día 11 de Enero.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

EL GOBIERNO Y LAS SUBSISTENCIAS

Los buques alemanes incautados.—Un suicidio en Sevilla.—La situación social en Valencia y Barcelona.—Extranjero: Noticias de Portugal.—La Sociedad de Naciones y las conferencias diplomáticas.—Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.
Madrid 20

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

Asamblea de subsistencias.—Conclusiones aprobadas.

A las cinco de la tarde se reunió en el Congreso la asamblea de Subsistencias, convocada por el señor Gasset, director de «El Imparcial», con objeto de seguir tratando del abaratamiento.
Se discutió extensamente la ponencia sobre las pieles y el calzado, aprobándose las siguientes conclusiones:
Permitir la prohibición de exportar pieles, permitiendo solamente que se exporten las pieles que no se utilizan para la fabricación del calzado nacional.
La baja de los aranceles y otras medidas encaminadas a abaratar el calzado.

El gerente de la Panificadora, se lamentó de que por el hecho de ser ella sola la fábrica que ha bajado el precio del pan, el Ayuntamiento la fiscaliza poniéndola toda clase de dificultades.
Se suspendió la asamblea, marchando todos los asambleístas a visitar al presidente del Consejo de Ministros y al ministro del Trabajo, para exponerles lo ocurrido con el pan y rogarles impidan los manejos que comienzan a ponerse, para obstaculizar el abaratamiento del azúcar, lo cual ha dado lugar a que vuelva a notarse la subida de dicho producto.

El jefe del Gobierno y el ministro del Trabajo, oyeron atentamente a los asambleístas y aplaudieron su actuación.
Prometieron impedir que se censuren los abusos denunciados, incluso, el de que siete almacenes han suprimido, el servicio de pedidos a los detallistas, para encarecer los artículos por confabulación.
La venta de los buques incautados por España.

Ha sido desmentida la noticia referente a la venta de los buques de guerra alemanes de que se incautó el Gobierno español.
Aunque espérase que los barcos pasen a ser propiedad de España, por las cantidades que adeuda Alemania, la venta no puede hacerse, porque los barcos deben llevar el pabellón interaliado y nada se ha resuelto todavía sobre su propiedad definitiva.
Los barcos serán utilizados, como ya se ha hecho con cinco, como transportes, incorporados a la marina de guerra.
Así podrá prescindirse de los servicios que prestan actualmente al Estado algunas compañías de navegación y particulares.

Provincias.

TOLEDO
Debut de la Cobeña. Baja de la carne. El coronel de la Academia, dimite.

En el teatro Rojas, ha debutado la compañía de Carmen Cobeña, dirigida por Oliver, tomando parte la hija de éstos, llamada Carmen cita.

Representaron «Mariela».
—Hoy ha bajado la carne cuarenta céntimos en kilo.
—El coronel director de la Academia de infantería, D. Germán Gil Huarte, ha presentado la dimisión de su cargo, dirigiendo, con este motivo, una sentida alocución a los alumnos.

SEVILLA
Un suicidio desde la Giralda a la calle.
Un joven apellidado González Riancho, se arrojó desde la torre de la Giralda, matándose.

Ha dejado escrita una carta, diciendo, que se mataba, por su delicado estado de salud.
No es cierto, como se dijo, que se suicidara por no ingresar en filas como soldado.
Parece que estaba demente.
Cierta día, dije, en una reunión de amigos, que estaba complicado en los atentados terroristas.
Fue detenido, y se le libtó al comprobarse su perturbación mental.

En Villanueva de las Minas, ríen ron los vecinos Joaquín Dacosta y

BILBAO
Juicio oral. Procesados rebeldes.
Ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa instruida contra los autores del atentado del presidente de la Diputación, D. Alvaro Mordioz.

Como los procesados no se presentaron, fueron declarados en rebeldía, perdiendo la fianza que depositaron para adquirir la libertad condicional.

Desavenencia toreril.
Por ciertas desavenencias ocurri-

José Gómez Vega, resultando este último muerto.

VALENCIA
Guardia restablecido. Huelga de hornos.—Amenaza de los funcionarios municipales.

Completamente restablecido, ha salido del Hospital, el guardia ciclista Orts, que fué herido cuando el atentado contra el exgobernador de Barcelona, Sr. Conde de Salvatierra.

Se le ha entregado el mismo donativo que a la viuda del guardia Benavente.
También ha comenzado a cobrar la pensión del Estado.

—Los panaderos han anunciado que plantearán la huelga en el plazo de dos días si se les obliga a vender el pan a 75 céntimos el kilo.
—Los empleados municipales amenazan con declararse en huelga hoy mismo si no se resuelve el asunto de los quinientos.

Ha sido detenido y encarcelado Victoriano Martínez, reclamado por el gobernador de Barcelona.

CADIZ
Sangrienta riña en el Juzgado.—Los heridos.—«El Reina Victoria»

Mientras celebraban un juicio en el Juzgado, Manuel Serane y su amante Emilia Lanzarote, el primero sacó un cuchillo, causandola dos heridas en el costado.
Luego volvió el arma contra sí, dándose un taje en el cuello y la cabeza.

Un guardia, intentó detenerle y también fué herido.
Entonces sacó el guardia el machete para defenderse.
Duran e largo tiempo lucharon ambos, y mientras tanto, el tribunal y el público permanecieron impasibles, sin atreverse a intervenir.

Los contendientes lucharon encarnadamente, hiriyéndose mutuamente, hasta que Manuel cayó gravemente herido.
—Mañana es esperado, procedente de Buenos Aires, el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», a cuyo bordo viene el obispo de Córdoba (Argentina).

VALENCIA
Grupo tiroteado.
A las doce y media, un grupo de jóvenes se dirigió por la plaza del Pilar, y el centinela del cuartel de los guardias de Seguridad, les dió el alto, creyéndolos que iban a atacarle.

El grupo huyó, y entonces el centinela les disparó.
Los que formaban el grupo eran todos jóvenes de actual reemplazo, que iban de juegura.

BARCELONA
Farmacéuticos denunciados.—Cláusura de una Exposición.—La baja del calzado.

El alcalde de Manresa ha denunciado a varios farmacéuticos, por negarse a expender medicamentos para algunos enfermos.
—En la próxima semana se clausurará la Exposición de Arte belga, asistiendo el embajador.

—Parece ser que algunos picadores y banderilleros se proponían celebrar ayer una novillada, pero el mayoral del ganado se negó a que se lidiara el ganado sin picar.

La sociedad de zapateros ha publicado una nota llamando la atención de las autoridades sobre las gestiones que realizan los fabricantes de curtidos y calzado, para con tener la baja que se anuncia a favor del consumidor.
Han sido procesados varios vendedores por defraudar en el peso.

CIUDAD REAL
Dimisión del alcalde.
Por motivo de haber desaprobado la Junta de asociados los proyectos de los impuestos del inquilinato y gravamen del vino, creése que dimitirá el alcalde por encontrarse incapacitado para la realización de las obras que precisa la ciudad.

BILBAO
Juicio oral. Procesados rebeldes.
Ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa instruida contra los autores del atentado del presidente de la Diputación, D. Alvaro Mordioz.

Como los procesados no se presentaron, fueron declarados en rebeldía, perdiendo la fianza que depositaron para adquirir la libertad condicional.

Desavenencia toreril.
Por ciertas desavenencias ocurri-

das entre los picadores y los diestros, actuaron en la corrida de ayer como banderilleros, varios matadores de novillos.

Rejoneó Barajas dos novillos, y mataron cuatro Josecito Martínez y Manolo Gracia.

HUELVA
Directiva en libertad.
Ha sido decretada la libertad de la Junta directiva de la Asociación de empleados, que fué detenida por encontrarse complicada en los últimos sucesos.

MAS DE BARCELONA
El asento del Banco de Cataluña.
Aumenta notablemente la expectación por conocer el resultado de la reunión que hoy celebrarán los accionistas del Banco de Cataluña.

Confirmanse que algunos de los más importantes accionistas, como el Banco Colonial y la Compañía Trasatlántica, se proponen dar facilidades para la creación de una nueva entidad, disolviendo la antigua.

—Se ha sabido que, debido a las órdenes de la Federación patronal, los hoteleros sólo admiten al trabajo a los cocineros, pinches y mozos del Sindicato libre.

Extranjero.

DUBLIN
Diputado detenido. Ataque a la Comisaría.—Jefe secuestrado.
Ha sido detenido el diputado irlandés Colibet, con el cual son ya veinticuatro los diputados detenidos.

Anoche fué atacada la comisaría de Char Evihe y luego la residencia de lord Keunase, siendo rechazados los asaltantes.
El jefe de las oficinas de Correos de Nagean, ha sido secuestrado, ignorándose su paradero.

PARIS
Representante que se va.
El representante de los Estados Unidos en la comisión de reparaciones, que se retira de orden de su Gobierno, se ha despedido de sus compañeros, expresando su creencia de que muy pronto se reunirán otra vez, pero con carácter permanente, en dicha comisión los representantes de los Estados Unidos.

El presidente de la comisión Dubois se lamentó de que América, después de la colaboración que realizó en la guerra, no trabajase ahora para sentar definitivamente la paz.

Los demás delegados rindieron un tributo de admiración a América.

GINEBRA
La Sociedad de las Naciones.
Hoy se reunirá el Consejo de la Sociedad de las Naciones para tratar del nombramiento de las comisiones de enmiendas, al pacto de constitución de la Sociedad, para el estudio de los trabajos ejecutados por el secretariado y para efectuar la encuesta de la deportación de mujeres, de Turquía, a los países limítrofes.

Después se nombrará la comisión temporal de armamento; otra que informará sobre la reducción de aquellos y otra que estudiará las cuestiones convenientes a las mujeres y niños, de los países arruinados por la guerra.

Por último, se tratará de la organización del trabajo intelectual y de la cuestión de Armenia.

ROMA
Los beneficios de la guerra.—Consejo de ministros.
En Consejo de ministros ha sido aprobado el reglamento por el que ha de aplicarse la ley sobre los beneficios de la guerra.

Acordó levantar el estado de guerra y crear la comisión encargada de designar las primeras materias y demás mercancías que hay que reclamar a los que fueron enemigos.

El concepto de separaciones, de conformidad con el tratado de Versalles, no será aplicable a las propiedades constituidas después de cesar el estado de guerra.

Finalmente el Consejo trató del derecho de embargo sobre los bienes pertenecientes a los que fueron enemigos, conforme a lo estipulado en el artículo diez y ocho del tratado de Versalles.

LISBOA
Huelga terminada.—El asesinato de Sidonio Páez.—Informe de los técnicos.—Actos de sabotaje.—La crisis. Gobierno de concentración.—Contra un acaparador.

Se ha solucionado la huelga de cocheros.
Los peritos médicos, en un informe en el que declaran que Julio Costa, asesino del presidente Sidonio Páez, no padece enagenación mental.

El ministerio de Justicia fijará en breve la fecha para la celebración de la vista causa.
—Comunican de Lamego que los hue guistas de la compañía de electricidad han practicado actos de sabotaje destruyendo varias piezas de las máquinas generadoras del fluido, dejando la población a oscuras.

Las autoridades han adoptado energicas medidas.
El Sr. de Barros Queiroz, después de consultar a su partido, ha decidido el honor de formar Gobierno.

El Sr. de Barros Queiroz, después de consultar a su partido, ha decidido el honor de formar Gobierno.

por lo cual, el presidente del Consejo dimisionario. Liberato Pinto, dente de la república, quien le encargará de la formación de un ministerio de concentración republicana.

En éste entrarán los demócratas, los populistas y los reconstituyentes.

El conocido industrial Alfredo da Silva, a quien se perseguía por falsificación de guías para azúcar y acaparamiento de aceite, fué encontrado por la policía de abastecimientos y de seguridad del Estado, en Alcántara.

Al intimarle para que se rindiese, Alfredo da Silva, empuñando una pistola, amenazó a los agentes, que se vieron obligados a retirarse.

Se han dado energicas órdenes para apoderarse del fugitivo, a quien se supone camino de la frontera de España.

Los panaderos de Lisboa amenazan con proclamar de nuevo la huelga sino son atendidas las reclamaciones que acaban de presentar.
RIVERA

La corrida de ayer en Madrid.
(De nuestro servicio especial)

Se celebró la novillada sin picadores, dando a la fiesta un marcado carácter pueblerino.
La tarde ha sido fría y lluviosa, y el público escaso.

Jumillano mató su primero de una estocada bastante baja; en su segundo, una entera, que le valió una gran ovación.
Barajas estuvo bien en uno y regular en otro.

Márquez, el torero de Madrid, ha confirmado su cartel de «as» de la novillería.
Su primero lo mató de una estocada entera.

Se lidiaron cinco de Gregorio Campos y uno de Pérez de la Concha, medianos.
La fiesta ha resultado deleznable por la falta de picadores.

Grandes almacenes de maderas
Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales de brezo, eñaca, cisco y leña.
Sierra mecánica a disposición del público en general.
Servicio a domicilio en carros y automovil-camión, dentro y fuera de la población.
Precios módicos, sin competencia.

Peix e Hijos.—Salamanca.
Ama de cría, leche fresca, se vende en su casa. Informará Andrés Domínguez, calle del Horno, núm. 4, en Albz de Tormes.

Solo yo
vendo baratas novillas holandesas, recién paradas, abocadas a parir y preñadas en varias fechas, Gonzalo Rodríguez, Tejares.

CALLOS

No se lamenta Ud. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado Unguento mágico que en tres días los extirpa totalmente. Pidalo en farmacias y droguerías 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, núm. 2.



Seguridad Triple
La Pistola Automática Remington Modelo 51 es absolutamente segura. No hay peligro de disparo accidental ninguno, gracias a los tres seguros diferentes: (1) seguro del agarradero automático; (2) palanca del seguro que se opera con el pulgar; (3) seguro que proporciona el sacar el depósito.
DESCRIPCION: Calibre, .380; longitud, 6 5/8 de pulgada; grueso, 9/10 de pulgada; peso descargado, 21 onzas; pavonado, negro sin brillo; depósito aloja siete cartuchos sin reborde automáticos «Standard», y uno adicional en la cámara. Cartuchos: 380 A.P.H. (9 m/m Browning Corto) sin reborde, automático «Standard» con bala blindada o de punta blanda, o sea el mismo cartucho que se usa en otras pistolas automáticas norteamericanas de este calibre.

REMINGTON ARMS COMPANY, Inc.
233 Broadway, Nueva York

No debe pagar caro, lo que a mi puede comprarme barato

Para no tener que arrepentirse de haber comprado caro, debe usted visitar antes mis escaparates y verá la gran diferencia de precios de como se vendía antes a como se vende ahora.

Todos los artículos de esta casa han sufrido baja de precio, a excepción de la LOZA Y CRISTAL, pero a pesar de esto, tengo vajillas desde 95 PESETAS el muestrario de esta casa y enseguida le visitará uno de mis viajantes, con una extensísima colección de artículos en BISUTERIA Y QUINCALLA (Dirija la correspondencia, Apartado 10 de Comercio, núm. 6).

Ventas al por mayor y menor.

Hoy no hay razón para tener que comprarme caro

RELOJERIA Y OPTICA (Este artículo lo vendo sólo al por mayor). Gran surtido en gafas y lentes para vista cansada, desde 17 pesetas docena. Ahumadas y colores, desde 7,50 docena. Armaduras de níquel, desde 6 pesetas docena. Chapadas 14 kilates, desde 24 pesetas docena.

12.000 relojes despertadores a 8,50 uno.

Eusebio Santos Baz
SALAMANCA